

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации Фабрикант Маргариты Сауловны
«Психологические ресурсы и механизмы конструирования
национальной идентичности в индивидуальных историях граждан
Республики Беларусь», представленной на соискание ученой степени
кандидата психологических наук
по специальности 19.00.05 – социальная психология

Диссертация Фабрикант Маргариты Сауловны посвящена крайне актуальной теме, широко обсуждаемой в публичном пространстве на протяжении последних десятилетий и, особенно, в последние годы – проблеме национальной идентичности. Как убедительно показано в самом диссертационном исследовании, за это время наработан богатый и разнообразный теоретико-понятийный инструментарий, позволяющий прояснить не только общую природу и происхождение феномена национальной идентичности, но и понять многообразие ее современных форм и проявлений. Вместе с тем, существующие теоретические подходы все еще во многом не были подвергнуты эмпирической проверке и опираются скорее на вторичные исторические источники и опыт исследователей, нежели на результаты эмпирических исследований.

На этом фоне диссертация Фабрикант М.С. ценна тем, что в ней предпринимается попытка не просто экстраполировать один или несколько существующих теоретических подходов к изучению национальной идентичности как отдельный эмпирический кейс, но выявить внутреннюю логику, которая прослеживается в самих эмпирических данных, и лишь затем, соотнести ее с имеющимися теоретическими моделями. Поэтому полученные результаты позволяют не только проиллюстрировать конкретные проявления общих закономерностей конструирования национальной идентичности на примере республики Беларусь, но и вскрыть ограничения существующих общих представлений о моделях национальных идентичностей, в частности, восточноевропейских.

Диссидентом проделана огромная эмпирическая работа. Речь идет не только о сборе 500 нарративов – индивидуальных историй о национальной идентичности, что является очень большой выборкой для исследований с применением качественной методологии. Хотелось отметить также скрупулезность и последовательность анализа собранных данных. Каждый нарратив проработан на микроуровне и проанализирован с учетом многообразия возможных интерпретаций. Помимо качественного нарративного анализа, обращает на себя внимание тщательность количественной части исследования. Все вопросы разработанной

диссидентом анкеты обоснованы с опорой на теоретические подходы, рассмотренные в первой главе теории, а предложенные варианты ответов учитывают различные, в том числе и континтуитивные представления о национальных идентичностях. Полученные результаты образуют целостную и логически непротиворечивую исследовательскую картину.

Следует отметить, что в автореферате отражены основные результаты диссертации. Вышеизложенное позволяет заключить следующее: по своему содержанию, актуальности и научной новизне, объему проведенного исследования, теоретической и практической ценности полученных результатов диссертационная работа Фабриканта М.С. «Психологические ресурсы и механизмы конструирования национальной идентичности в индивидуальных историях граждан Республики Беларусь» соответствует требованиям п.9 «Положения о порядке присуждении ученых степеней», от 24.09.2013 № 842 (ред. от 21.04.2016), утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а её автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.05 – социальная психология.

Профессор с возложенными обязанностями
заведующего кафедрой социальной психологии
ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский
государственный университет»
доктор психологических наук, доцент

С.Д. Гуриева

Личную подпись С.Д. Гуриев заверяю
Документ подготовлен по личной инициативе
Текст документа размещен в открытом доступе на
сайте СПбГУ по адресу <http://spbu.ru/science/expert.html>
Ведущий специалист по кафедре

З.Р. Дмитриенко

